

## SEMANA FINANCIERA

# LA CRISIS DE BARCELONA

### LA CRISIS DE BARCELONA

La denominamos así por estar circunscrito el lamentable suceso a la capital de Cataluña.

Siempre es una ventaja que fenómenos de esta clase se encuentren localizados, pero en este caso se opone además, la circunstancia favorable de que el antiguo establecimiento de crédito cuya suspensión de pagos nos ha notificado la Prensa es un Banco que operaba casi exclusivamente en la plaza de Barcelona y que, por no practicar apenas directamente el cobro y negociación de letras, sus derivaciones en las demás plazas españolas son muy escasas. Lo contrario sucede con otro Banco establecido en una de las más importantes plazas industriales catalanas; este Banco negocia y cobra un número muy grande de letras, manteniendo relaciones directas con todas las plazas mercantiles de España, pero, afortunadamente, no parece que se haya alterado la normalidad de sus pagos.

Durante toda esta semana la atención pública ha absorbido por completo el suceso del Banco de Barcelona. La Prensa de todas partes ha dedicado al asunto extensas informaciones ocupándose de causas y señalando soluciones y remedios, pero todo ello con precipitación e inexactitudes que han tenido que ser rectificadas al momento.

Sobre las causas en general relativas a conflictos como este y también sobre sus soluciones preventivas y curativas nos hemos ocupado muchas veces en estas mismas columnas y, como en los casos concretos nos gusta escribir documentadamente, hemos pedido a la capital de Cataluña los Estatutos y la última Memoria del Banco de Barcelona, documentos que son indispensables para juzgar de los hechos actuales con alguna claridad.

No hemos recibido aún tales documentos, por lo cual no podemos esbozar punto tan importante como el de la responsabilidad de los accionistas por la parte no desembolsada del capital social. Que esta parte es del 40 por 100, lo vienen publicando así de una manera fija, "clavada", en sus estados de cotización, y desde hace mucho tiempo, todas las revistas financieras; y de este hecho aparente y de la obligación que tiene toda compañía anónima de responder a sus obligaciones con la integridad de su capital, han sacado muchos periódicos y personas la deducción de que, a tenor de lo dispuesto en el art. 164 del Código de Comercio, las acciones del Banco de Barcelona habrían de ser nominativas y al existir entre todos sus poseedores, anteriores y actuales, la responsabilidad solidaria que ese mismo artículo establece, era lo primero que debería hacerse obligar a los accionistas a verificar el total desembolso del capital.

Pero el Banco de Barcelona es muy antiguo. Su fundación data, según parece, de 1844 y no sabemos si al publicarse el vigente Código de Comercio optaría, en virtud de la autorización que a las Compañías anónimas ya existentes concedía el art. 159 de dicho Código, por seguir rigiéndose por sus anteriores Estatutos o por las prescripciones del nuevo Código. Por otra parte, la ley de 28 de enero de 1856 en virtud de la cual se reorganizaba el Banco de España, siendo el de Barcelona con el de Cádiz los únicos subsistentes, autorizaba que las

acciones fuesen al portador. También han podido, como últimamente se ha dicho, liberarse estas acciones y figurar en cartera las acciones restantes hasta el completo del capital social, aunque entonces no debería hablarse de parte alguna de "desembolso" en cobros ni cotizaciones.

Sea como quiera, y por no profundar más sobre meros supuestos estas reflexiones, nos limitaremos a señalar los hechos y consecuencias que más ciertos parecen en este asunto y por los cuales menos expuestos nos hallamos a ser rectificadas.

Es ya un hecho innegable que a los accionistas no se les puede exigir responsabilidad por la parte incompleta del capital social. Es también, al parecer, innegable que ellos no se han sentido generosos y que se han limitado en la junta general a autorizar la presentación del escrito de suspensión de pagos. Por aquí la única consecuencia que nosotros sacamos es la de confirmarnos en nuestra opinión, cada vez más firme y resuelta, de que en las compañías anónimas a lo que deben atender los gestores es al interés de la empresa y nunca al de los accionistas, a veces en contradicción con el de aquella.

Otro hecho así mismo cierto, al parecer, es el de haber negado los Consejeros del Banco su garantía personal. La consecuencia lógica que de esto se deduce es que, aunque está bien que el Banco de España y el Gobierno presten su apoyo para la solución del conflicto, no debe ser sin el empleo del caudal de que hablamos hace algunas semanas, es decir, procurándose las garantías necesarias y saneando debidamente las valoraciones.

Por último, es también indudable que la única causa de este grave conflicto han sido los excesos imprudentes de la especulación. En esto se llega en Barcelona a verdaderas locuras como lo prueba, entre otras cosas, aquella nueva unidad, el "Goliah", equivalente a 5 millones de marcos, y que se llegó a adoptar como base para todas las operaciones sobre moneda alemana. A especulación gigantesca, tenía que corresponder una medida también gigantesca de valor.

Pero de aquí se deduce como consecuencia la necesidad de exigir una severa responsabilidad. No somos de los que condenamos sistemáticamente la especulación. Por el contrario, la reputamos necesaria y hasta conveniente, pero no en los Bancos los cuales deben de abstenerse de practicarla en absoluto. Y, dado que alguna vez especulen, lo que no pueden en manera alguna es perder. Por algo los Bancos no deben ser dirigidos por ideólogos, ni por poetas, ni por jóvenes inexpertos. Si alguna vez se ven obligados a transigir con el peligro, debe ser a condición de triunfar en él: "Imperitia culpa admonetur". "La impericia culpa cuenta como culpa", como ya se decía en los días del Digesto.

Vélgase, pues, esa responsabilidad para los grandes directores e inspiradores de esas locuras y, aunque se preste de buena gana el apoyo de España para la solución de la crisis de Barcelona, no seamos más papistas que el Papa, es decir, más amantes de las instituciones de Cataluña que los propios catalanes.

### MERCADO DE VALORES PUBLICOS

Con bastante irregularidad de cotización, entre los diferentes valores, vuelve a imperar la flojedad en este

mercado terminando así la última semana del año.

El 4 por 100 interior, al contado, cierra la semana y el año a 69'55, con pérdida de un entero de semana a semana. Los títulos pequeños pierden noventa céntimos, quedando a 68'50. El fin de mes (diciembre) se iguala, como es natural, con el contado y al fin del próximo (enero) se "dobla" con un cuartillo.

El 4 por 100 amortizable queda al entero 85, en reposición de cincuenta céntimos.

El amortizable del 5 por 100, emisión de 1900, cierra a 91'75, con pérdida de tres cuartillos. El de 1917 queda, días antes, a 91'15, con pérdida de veinte céntimos.

El 4 por 100 exterior baja un cuartillo y cierra al entero 82.

Las cédulas al 4 por 100 del Banco Hipotecario pierden entero y medio, quedando a 87'50. Las del 5 por 100, que suben un entero el último día, cierran a 99'75, en reposición de entero y cuarto de semana a semana.

Las obligaciones del Tesoro registran el martes su última cotización a 104.

### MERCADO DE VALORES INDUSTRIALES

Las acciones preferentes de la Sociedad general azucarera cierran la semana y el año a 95, con veintidós enteros de pérdida de semana a semana. Las ordinarias pierden trece enteros y medio, cerrando a 38. Las obligaciones no se cotizan.

El Banco de España baja también, y cierra a 539, con pérdida de ochocientos. Sus bonos se hacen un día a 290, en baja de dos enteros.

Las acciones de Tabacos quedan, sin variación, a 290.

El Banco Hispano-Americano, sin variación también, se hace un día a 250.

Las acciones de Explosivos se hacen a 288, con pérdida de un entero. Las Alcoholesas no se cotizan, siendo 95 su cambio precedente.

En Bilbao, los Altos Hornos pierden cuatro enteros y cierran a 157. Las Resineras cierran a 470, en baja de treinta pesetas.

Han acentuado algo más su descenso los valores ferroviarios, debido a la situación de la plaza de Barcelona. Los Nortes quedan a 227, en baja de diez y ocho pesetas. Los Alicante, con igual pérdida, quedan a 240.

Los francos cierran la semana y el año, un entero más bajos, a 4470. Las libras pierden cerca de una peseta (menos dos céntimos) y cierran a 26'54. Los marcos cierran a 10'50 y los dólares a 7'40.

### MERCADO LOCAL

La última semana del año ha sido, como la anterior, muy pobre de operaciones.

He aquí las realizadas:  
Obligaciones del ferrocarril del Norte, 1.ª hip., pesetas 55.000 a 54'60; 52.000 a 53'60; y 50.000 a 54.

Idem id. M. Z. A., serie E., pesetas 13.000 a 73'35.

Idem id. id., serie B., pesetas 19.500 a 73.

Idem id. Santander-Bilbao (1902), pesetas 5.000 a 74.

Idem id. Ciudad-Real a Badajoz, pesetas 14.000 a 89'75.

Idem id. Asturias, Galicia y León, 1.ª hip., pesetas 20.000 a 53.

En fondos públicos sólo se han hecho: pesetas nominales 142.500 en la Deuda perpetua interior y pesetas 5.000 en cédulas al 4 por 100 del Banco Hipotecario.

Nuestros Bancos locales anunciaron ayer ya sus dividendos complementarios en esta forma: el Mercantil, 8 por 100 (14 por 100 al año), y el de Santander, 10 por 100 (20 por 100 al año). Pero más importantes aún que esto serán las cifras de sus balances anuales, que ahora se publicarán, y en las que seguramente se podrá advertir la solidez de nuestros establecimientos de crédito, fiel reflejo del buen estado de la plaza.

### EL PRECIO DE LA CARNE

No queremos cerrar esta crónica sin consignar nuestra protesta categórica, rotunda, sobre el aumento del precio de la carne, nueva carga abrumadora con que nos brinda, como obsequio de Año Nuevo, nuestra Junta provincial de Subsistencias a los vecinos de Santander.

JUAN DE MIERA

**Carlos M. Conachy**  
DENTISTA  
CALLE CASTELAR, 4

## ECOS DE SOCIEDAD

En el tren correo de la línea del Norte llegó ayer, procedente de Madrid, nuestro querido amigo el diputado electo por esta circunscripción, don Juan José Luano.

En rápido llegaron también de Madrid el diputado electo por la circunscripción, don Luis Fernández Hontoria y Ubago y el diputado provincial, don Ramón Fernández de Caleyá, queridos amigos nuestros.

De Madrid llegaron en el rápido, don Cayo Pombo y su distinguida familia.

Procedente de Inglaterra llegó ayer a esta capital, acompañado de su distinguida familia, nuestro particular amigo don José Pérez Ugarte, ingeniero matriculado en Inglaterra y gerente del Departamento de Exportación de la Casa William Mc. Kinnon & Ltd., de Escocia, una de las Casas de Ingeniería más importantes del Reino Unido.

El señor Ugarte, que también es cónsul honorario de la República de El Salvador, acaba de ser favorecido con la Agencia exclusiva para toda España de la Casa aludida.

### La elección de senadores

## La constitución de la Mesa

A las diez y media de la mañana se reunió en el salón de actos de la Diputación provincial la Junta general de compromisarios y diputados provinciales, para proceder a la elección de la Mesa, que ha de presidir las elecciones de senadores.

Presidió el acto el presidente de la Diputación provincial, don Eusebio Ruiz.

Seguidamente se procedió al nombramiento de la Mesa de edad, siendo designados como secretarios escrutadores interinos don Alfredo Alday de la Pedrera, de Santander, y don Adolfo de la Cacería, Gubiérrez, de Rivasotlán al Mar, y como secretarios escrutadores jóvenes, don Fernando Correa Daguerre, de Santander, y don Joaquín Pérez Martínez, de Sobá.

Por unanimidad fué elegida como definitiva la Mesa interina.

El examen de actas no dió lugar a incidente alguno, siendo aprobadas todas ellas por unanimidad.

Hoy tendrá lugar, a las diez de la mañana, y en el mismo salón de la Diputación provincial, la elección de senadores.

Se ruega a todos los señores compromisarios que se encuentren en Santander, que asistan al banquete que tendrá lugar hoy, a la una, en el comedor del restaurante del Cantábrico.

### LEEMOS:

**"LA JUNTA PROVINCIAL DE SUBSISTENCIAS HA ACORDADO REDUCIR EL PRECIO DEL KILO DE TOCINO A 3,50 PESETAS SE VENDIA A CUATRO" NO SE REGOCIE EL LECTO R PREMATURAMENTE. ESO NO HA PASADO EN SANTANDER, SINO EN SALAMANCA. LA JUNTA SANTANDERINA DE SUBSISTENCIAS SOLO INTERVIENE PARA AUTORIZAR SUBIDAS DE PRECIOS**

## Caballos para el depósito de la remonta

En el tren mixto que tiene su llegada a Santander a las seis y cuarenta minutos, llegaron doce magníficos caballos sementales, con destino al Depósito de la Remonta recientemente establecido en Santander.

En la estación estaba el coronel y demás personal del Depósito y el presidente de la Asociación provincial de ganaderos, don José Antonio de Quijano.

Los caballos, después de desembarcados, fueron trasladados a las cuadras del Hipódromo de Bellavista, donde quedaron instalados, mientras se construyen las cuadras del Depósito, como hemos dicho en otras ocasiones al tratar de este asunto.

## El mitin de hoy

A las once y media de la mañana, tendrá lugar, en el teatro Pereda, el mitin organizado por la Federación de estudiantes católicos, que ya anunciamos ayer.

**"LA ATALAYA" EN MADRID, SE VENDE EN EL KIOSCO DE "LA TRIBUNA", ESTABLECIDO EN LA CALLE DE ALCALA**

## EL BANCO DE TORRELAVEGA

# El acto de inauguración

Ayer se celebró, en la vecina ciudad de Torrelavega, el acto de inauguración del Banco que lleva el nombre de dicha ciudad, a cuyo acto fuimos atentamente invitados.

A las once de la mañana, se reunieron en el local que el Banco ha de ocupar, en la plaza de Demetrio Herrero, todos los invitados, procediéndose por el señor cura párroco a la bendición.

Después fueron visitados los locales por los invitados, y seguidamente fué permitida la entrada a todo el público, que se aglomeraba en la plaza.

Todo Torrelavega desfiló por el nuevo Banco, elogiando la instalación.

Los visitantes, sin excepción, fueron obsequiados con pastas y licores. Fué objeto de muchos elogios el buen gusto de la instalación; el decorado y el mobiliario, som de estilo español, y lo mismo los faroles del alambreado y las rejillas que cierran las ventanas del edificio.

Fué objeto de la curiosidad de los visitantes la caja de caudales del Banco, instalada con todas las garantías posibles para evitar que sea robada.

El Consejo de administración, el director gerente don Gabino Castillo y todo el personal del nuevo Banco, se multiplicaron atendiendo a los visitantes.

### EL BANQUETE

A las una y media de la tarde, se celebró, en la acreditada fonda de Tiburcio Bilbao, el banquete con que el Consejo de administración de la nueva entidad bancaria celebraba la inauguración y obsequiaba a las personas que más directamente han contribuido al buen éxito de las gestiones llevadas a cabo para la creación del Banco.

Se sentaron a la mesa los componentes del Consejo de administración don José Arce López, presidente; don Ramón Miguel Crisol, vicepresidente; los vocales y consejeros delegados señores Sañudo, Solórzano (don Santiago) y Gómez García (don José Luis); los vocales don Fidel R. Palacios, don Pedro M. Gómez, don José Calderón García y don Saturnino Briz Lavín; los suplentes don Hermenegildo Fernández, don José Mollada y don Hermilio Azeárate; el teniente alcalde señor Pedraja; el párroco señor Revuelta; el presidente de la Cámara de Comercio de Torrelavega, don César Campuzano; don Julián Urbina, corresponsal delegado en aquella localidad del Banco de Santander; síndico presidente del Colegio de Corredores de Santander; don Emilio Botín y López, presidente del Consejo de administración del Banco de Santander; don Francisco Sepelana; señores directores de los semanarios "El Impulsor" y "El Liberal", de aquella localidad; don Decencias M. Lastra; don Dámaso G. Salmones; personal del Banco y Prensa diaria santanderina.

El banquete fué admirablemente servido.

Al descorcharse el champagne, el director del Banco de Torrelavega, don Gabino Castillo, leyó las numerosas adhesiones recibidas de personas que, habiendo sido invitadas, no podían asistir por distintas causas.

También dió lectura de unas bien escritas cuartillas, del presidente del Consejo de administración del Ban-

co de Torrelavega, don José Arce López, expresando el propósito de los iniciadores de la creación del Banco, siendo acogida esta lectura con grandes aplausos.

Seguidamente el presidente del Consejo de administración del Banco de Santander, don Emilio Botín y López, se levantó a brindar.

Empezó diciendo que, a pesar de que a los hombres de negocios no les suele gustar gastar el tiempo en hablar, tenía que expresar que al contribuir el Banco de Santander a la formación del Banco de Torrelavega, lo hizo no sólo por interés propio, sino también por simpatía hacia aquella ciudad, donde cuenta con muchos amigos.

Aquí—añade—nació la iniciativa de la creación del Banco, porque las condiciones y prosperidad del comercio de Torrelavega exigían algo más que corresponsales de otras entidades bancarias y permitían el sostenimiento de un Banco propio.

Dice que está seguro de que el Banco de Torrelavega, que nace con buenos auspicios, ha de tener vida propia y ocupar un lugar importante en el mundo financiero.

Podéis contar—termina—con el Banco de Santander y podéis considerarle como un hermano mayor.

Don Ramón Miguel Crisol, que habla después elocuentemente, califica de trascendental el acto celebrado.

Torrelavega—sigue diciendo—es una urbe en que Cantabria se mira como en un espejo.

Hace notar que el Banco es popular y sus acciones de 250 pesetas están repartidas hasta entre pobres mujeres del pueblo.

Hablando de los propósitos del nuevo Banco, afirma que fomentará la agricultura, la industria y el comercio y sostendrá relaciones con los demás Bancos de la provincia.

Termina brindando por el Banco de Santander, por la Prensa, por la Cámara de Comercio, por el director y demás personal del nuevo Banco, por el Consejo de administración, por don Santiago Sañudo y demás iniciadores de la idea de crear el Banco y por la prosperidad de éste.

El señor cura párroco también se levanta a hablar, diciendo que lo hace por que el presidente del Consejo de administración del nuevo Banco acaba de entregarme un donativo para el Asilo y tiene que expresar su agradecimiento.

Como párroco—agrega—no me considero extraño al movimiento material que, con el espiritual, forman un todo completo.

El acto de esta mañana bendiciendo los locales y pidiendo la protección de Dios para la entidad cuya inauguración se celebraba, demuestra que no se ha olvidado lo que se debe a la parte espiritual.

Dios es lo más alto, y después hay que atender también a la prosperidad de la vida de las industrias, de la vida del trabajo en la paz.

Da las gracias por el caritativo donativo y pide que Dios bendiga a todos.

Fué aplaudidísimo.

El donativo destinado al Asilo de Torrelavega por el Banco, fué de doscientas cincuenta pesetas.

Terminado el banquete, los comensales marcharon en gran número al edificio donde el Banco ha quedado instalado.

## NOTAS PALATINAS

(Por teléfono)

### CAPILLA PUBLICA Y RECEPCION

MADRID.—Hoy se celebró capilla pública en Palacio.

Por la tarde hubo recepción militar, PARA LOS COMEDORES DE CARIDAD.

La Reina doña Victoria ha encabezado con 25.000 pesetas la suscripción a beneficio de los Comedores de Caridad.

### Lo del Banco de Barcelona

## Un rasgo del marqués de Comillas

(Por teléfono)

MADRID.—Ha causado en Madrid gran impresión un rasgo del marqués de Comillas garantizando con su firma y facilitando las operaciones del Banco de Barcelona.

Este rasgo, que normaliza la situación financiera de Barcelona, está siendo elogiadísimo.

Se cree que la conducta del marqués de Comillas será imitada por otras personalidades.



PRIMER ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA

**Doña Agustina Lafuente y Andrés**

FALLECIÓ EL 1.º DE ENERO DE 1920

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Emilio Ruiz de la Maza; hija María Teresa; padres, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y concurren a la misa de alma que se celebrará mañana lunes, en la parroquia de Santa Lucía, a las diez y media de la mañana, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

CRÓNICA

Locura de grandeza

Refréndose a los antiguos egipcios que tenían el culto de la pata...

Yo no sé qué pensará cualquier observador extranjero de la vida pública española al ver la extraordinaria frecuencia con que en este país se festeja a los hombres...

Sobre todo los homenajes por medio del banquete son ya tan numerosos que los hay que tienen sección abierta en los periódicos...

El observador imparcial, sobre todo el extraño a nuestras costumbres y que desconozca la psicología de esta clase de continuos y abrumadores homenajes...

El reparto de las personas que han contribuido para este patriótico fin...

La realidad española con sus hechos escuetos y sus verdades amargas pone al margen de esos homenajes...

Comprendamos nuestra pobreza y acabemos de una vez con esta galería de genios improvisados...

ANGEL GUERRA. Total, 11.504'95 pesetas.

Boletín religioso

La misa y oficio divino son de la dominica con rezo doble y color blanco.

EN LA CATEDRAL.—De seis a ocho misas rezadas; a las nueve y media misa conventual; a las doce misa...

SANTISIMO CRISTO.—De siete a ocho y media misas rezadas; a las ocho y media misa parroquial con plática; a las diez misa rezada y conferencia doctrinal; a las once misa...

SANTA LUCIA.—De seis a ocho y media misas rezadas; a las nueve la parroquial con plática; a las diez, once y doce misas rezadas y conferencia doctrinal para adultos; a las tres catequesis; a las seis el rezo del santo rosario.

ANUNCIACION.—De siete a ocho y media misas rezadas; a las nueve la parroquial con plática; a las diez catequesis; a las once y doce misas rezadas; a las seis y media rosario de la Corte de María para la conversión de los pecadores.

SAN FRANCISCO (Convento de la Enseñanza).—De seis a ocho y media misas rezadas; a las nueve la parroquial con plática; a las once y doce misas rezadas; a las tres catequesis; a las seis el rezo del santo rosario.

CONSOLACION.—De seis a ocho misas rezadas; a las ocho la parroquial con plática; a las diez catequesis; a las once misa rezada; a las seis el rezo del santo rosario y lectura espiritual.

SAGRADO CORAZON.—De seis a ocho y media misas rezadas; a las nueve y media congregación de los Estudiantes; a las diez la de los Luises; a las once y media y once y media misas rezadas; a las tres catequesis; a las seis y media el rezo del santo rosario y meditación.

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN.—De seis a nueve y media misas rezadas; a las dos y media catequesis; a las seis el rezo del santo rosario, meditación y salve popular.

SAN MIGUEL.—De seis a ocho y media misas rezadas; la de ocho de comunión general para los cofrades de la Pasión; a las diez misa con explicación del santo Evangelio; a las tres catequesis; a las seis función mensual de la Cofradía de la Pasión, con rosario, plática y bendición con el Santísimo.

BUEN CONSEJO.—De seis a nueve y media misas rezadas; la de ocho de comunión general para los cofrades del Buen Consejo. Por la tarde, a las tres catequesis; a las seis el rezo del santo rosario, plática y salve popular cantada por el pueblo.

El repartimiento general

Elección de vecinos

Ayer, a las doce de la mañana, se reunieron los vocales electores de las Juntas del repartimiento general, para proceder a la elección de los vecinos que con ellos las han de completar.

Los escrutinios que se verificaron dieron los siguientes resultados:

PARROQUIA DE SANTA LUCIA.—Don Emilio Botín López, don Juan Manuel Aguirre Zorrilla y don José Estrada Oyarvide.

PARROQUIA DE LA ANUNCIACION.—Don Francisco Calatayud Mingote, don Julio Palacios Alvaro y don Ceferrino Abastos Morate.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO.—Don Manuel Angulo y Angulo, don José Rodríguez Prieto y don Pedro A. Sanjuste.

PARROQUIA DE CONSOLACION.—Don Enrique Fons Diestro, don Diego Casanueva Zubillaga y don Celestino Rodríguez López.

PARROQUIA DEL CRISTO.—Don Manuel Diego Barquín, don Raimundo Fuyo Fons y don Modesto Pérez Rodríguez.

SAN ROMAN.—Don Modesto Bolado Santelices, don Antonio Toca Rumayor y don Ramón Lamera Gómez.

MONTE.—Don Amalio Gómez González, don Víctor Lanza Rivera y don Valentín Falagán San Emeterio.

PENACASTILLO.—Don Faustino Cavadas Gutiérrez, don Jesús del Río Salas y don Eusebio Iturbe Santamaría.

CUETO.—Don Sabino Fernández San Juan, don Agapito Toca Lastra y don Tomás Camus Lastra.

Para la parte real: Señor conde de Isla (como forastero) y don Lucas García Aparicio, idem.

Don Gabriel Rodríguez Prieto, don Julián Gutiérrez, don Angel Herra y don Vicente Oria, como vecinos.

El aguinaldo del soldado

Lista de las personas que han contribuido para este patriótico fin: Suma anterior, 9.604'35 pesetas.

Máximo Dolores y César Obregón B. ludo, 15 pesetas; señorita Soledad Mazzarasa Quijano, 5; parroquia de Cueto, 10; don Manuel Prieto Lavio, 100; don Marcos García, 5; una niña, 5; una francesa, 2; Ramírez y F. Oruña, 25; Agüero y Rodríguez, 15; don Luis Pereda Palacio, 100; Ayuntamiento de Santander, 250; Banco de Santander, 100; Banco Mercantil, 200; don Luis Calvo, 50; una señora, 50; Junta de Damas de San-Sólo así podremos ser grandes, colectiva, 943'10 y doña Antonia Ossorio de M. Zorrilla, 25.



Vapores correos españoles

Compañía Trasatlántica

Linea de Cuba y Méjico

El día 19 de enero de 1921, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

REINA MARÍA CRISTINA SU CAPITAN DON RAMON FANO

admitiendo pasaje de todas clases y carga para Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

PARA HABANA.—450 pesetas, más 26 de impuestos.

PARA VERACRUZ.—475 pesetas, más 15 de impuestos.

Linea de Buenos Aires

El día 31 de diciembre, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

Santa Isabel

para trasbordar en Cádiz al vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

que saldrá de aquel puerto, con destino a Montevideo y Buenos Aires, el día 7 de enero de 1921, admitiendo pasaje de todas clases.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36.—Apartado número 6.—Teléfono 63.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz (eventual). Regreso de Veracruz (eventual) y de Habana, con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabana, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DEL BRASIL-PLATA

Servicio bimensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para La Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.—También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Sociedad Hullera Española BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el amirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Kok para uso metalúrgico y doméstico. Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3 bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Gijón y Avilés, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Mora. Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Advertisement for BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL. Includes text: SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL. Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.

Advertisement for LINO-TARIN. Includes text: LINO-TARIN. Preparado especial para combatir con éxito los ESTREÑIMIENTOS.

Vapores Correos Franceses Vapores rápidos a cuatro hélices Habana y Veracruz PARA

Próximas salidas

Vapor FLANDRE, de 14.500 toneladas, saldrá el 30 de diciembre. Vapor LAFAYETTE, de 15.500 toneladas, saldrá hacia el 14 de enero. Vapor ESPAGNE, de 15.000 toneladas, saldrá hacia el 30 de enero. PRECIOS: Primera, desde 1.350 a 7.000 pesetas, más impuestos. Tercera ordinaria, para Habana y Veracruz, pesetas 626,10 y 641,10, incluidos los impuestos.

VIAJES PARA NUEVA YORK.—Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana, Veracruz y Nueva York, dirigirse a los consignatarios de la Compañía en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25. Teléfono 58.



DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALENCIA

ANEMIA Hémoglobina VINO Y JARABE Deschione

Es el remedio más eficaz para combatir la anemia, la clorosis, la debilidad, la neurastenia, la consumción y la convalecencia.

LA CARPETA

VARIEDAD DE ARTICULOS, PAPELES FINOS Y DE EMBALAJES LECTURA A DOMICILIO POR SUSCRIPCIONES 1.500 VOLUMENES, DOS PESETAS MENSUALES Escaleras del Puente (debajo de la confitería Varona).—SANTANDER

Librería, Papelería y Objetos de Escritorio

CENTRO DE SUSCRIPCIONES, REVISTA DE MODAS Y LABORES CUADROS Y CROMOS, JUGUETERIA NOVEDADES EN POSTALES

TE CHAMBARD es el remedio de mayor importancia en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el embotamiento gástrico, la bilis y la acritud de la sangre

Garage Vallina y C.ª La Bien Aparecida

Jaulas independientes disponibles Servicio permanente y a domicilio TALLER DE REPARACIONES Automóviles y camiones para alquiler TELÉF. 616 - SAN FERNANDO, 2

ALEJANDRO MATE BURGOS, 19

Compra y vende muebles de todas clases, colchones de lana, máquinas de coser y de escribir, y pianos.

Servicios públicos

SANTANDER-MADRID RAPIDO.—Sale de Santander a las 8'40 (jueves, miércoles y viernes); llega a Santander a las 20'14 (martes, jueves y sábados).

CORREO.—Sale de Santander a las 16'27; llega a Madrid a las 8'40. Sale de Madrid a las 17'25; llega a Santander a las 8.

MIXTO.—Sale de Santander a las 7'8; llega a Madrid a las 6'40. Sale de Madrid a las 22'40; llega a Santander a las 18'40.

TREN TRANVIA.—A las 9'20 y 14'14. SANTANDER-BILBAO Salidas de Santander a las 8'15, 13'40 y 17'; para llegar a Bilbao a las 12'16, 18'9 y 20'54, respectivamente.

Salidas de Bilbao a las 7'40, 13'10 y 16'55; para llegar a Santander a las 11'50, 18'22 y 21'2, respectivamente.

SANTANDER-MARRON Salida de Santander a las 17'35; para llegar a Marrón a las 19'54. Salida de Marrón a las 7'10; para llegar a Santander a las 9'20.

SANTANDER-LIERGANES Salidas de Santander a las 8'55, 12'20, 15, 17 y 19'55; para llegar a Liérganes a las 10'7, 13'21, 16'7, 18'5 y 21'5.

Salidas de Liérganes a las 7'20, 11'20, 14'15, 16'40 y 18'25; para llegar a Santander a las 8'35, 12'28, 15'8, 18'22 y 19'26.

Los trenes que salen de Liérganes a las 7'20 y 16'40, admiten viajeros para la línea de Bilbao, con transbordo en Orejo.

SANTANDER-ONTANEDA Salidas de Santander a las 7'52, 11'40, 14'20 y 18; para llegar a Ontaneda a las 9'55, 13'14, 16'12 y 20'7.

Salidas de Ontaneda a las 7'10, 11'23, 14'27 y 18'18; para llegar a Santander a las 9'3, 13'8, 16'12 y 20'13.

SANTANDER-OVIEDO Salidas de Santander a las 7'45 y 12'15. Llegan a Oviedo a las 15'53 y 19'48, respectivamente.

OVIEDO-SANTANDER Salidas de Oviedo a las 8'30 y 12'30. Llegan a Santander a las 16'28 y 20'38, respectivamente.

SANTANDER-LLANES Salidas de Santander a las 16'15. Llegan a Llanes a las 19'55. Salidas de Llanes a las 7'45. Llegan a Santander a las 11'28.

SANTANDER-CABEZON Salida de Santander a las 19. Llegan a Cabezón a las 20'54. Salida de Cabezón a las 7'20. Llegan a Santander a las 9'16.

Jueves y domingos: Salida de Santander a las 11'50. Llegan a Cabezón a las 13'57.

SANTANDER-TORRELAVEGA Jueves y domingos: Salidas de Santander a las 7'20 y de Torrelavega para Santander a las 11'55.

SERVICIO POSTAL Inmovilización y retención de valores declarados y paquetes postales, de 9 a 13'30. Certificado, de 9 a 13'30. Impostos: Caja de Ahorros y reintegro (excepto los viernes), de 9 a 14.



DESPUES DE LAS ELECCIONES

Florilegio de contrasentidos

(Escrito expresamente para LA ATALAYA)

EL CAOS MURCIANO

A estas fechas se ignora todavía el resultado de las elecciones en la provincia de Murcia. Y por los informes que van llegando se deduce que tardará bastante en saberse, aún luego de pasar por el tamiz del Tribunal Supremo. Parece esto extraño y, sin embargo, no lo es para cuantos conocemos la "condadania" especial que se gastan por aquellas tierras.

La provincia de Murcia es una excepción en España. Lo que en ella ocurre no tiene igual y cuanto se imagine el lector siempre resultará "pálido" ante la realidad. Murcia es la provincia que da mayor contingente al analfabetismo. Las estadísticas militares acusan en los reclutas mayor número de analfabetos de esta provincia que de ninguna otra. La criminalidad es enorme y según informes oficiales también, la impunidad corre parejas con la delincuencia. Acaso por esto, que debe ser tradición en aquella zona, se hizo célebre el absurdo refrán que supone la impudicia del máximo delito con sólo recalar en aquel país luego de ejecutado. En una palabra, no hay transgresión, cohecho, violencia e injusticia que allí tenga su imperio más absoluto.

Yo conozco bien sus costumbres. Recién salido de la Universidad cometi la candidez de ir a Cartagena para ayudar a unos amigos en una empresa periodística. La aventura pudo costarnos a todos muy cara. Después de mil y una peripetias nos sorprendió una madrugada, al retirarnos del trabajo, un tiroteo horroroso promovido por los "guapos" de las casas de juego que fingían dirimir sus contiendas en nuestras barbas. Milagrosamente salvamos la piel y días después levantábamos el vuelo.

Verdad que parece inexplicable? Pues aún resulta más inexplicable todavía que uno de los combatientes fuese un sujeto que durante los bailes de Carnava había clavado con un puñal a un individuo sobre el antepecho de un palco. Unos meses antes se celebraron elecciones y como los interventores de una sección, en Lorca, no quisieron entregar las actas los dejaron tendidos en la carretera. Viví allí seis meses y fueron otros tantos de sobresaltos y sinsabores. Así es que en el primer vapor que pude abandoné Cartagena. Por cierto que fui a parar a Civita-Vecchia, donde me encontré sin más documento que la cédula personal y con muy escaso metálico.

Con todos estos antecedentes se encontrará más explicable todo lo ocurrido por allá con motivo de las elecciones. Un diputado, que se cree triunfante, me ha dicho: —Yo he salido jugándome la vida cada cinco minutos. Luché con todas las armas y me he visto negro para triunfar. Ahora, si tengo ganas de que comiencen las sesiones es para contar las enormidades que ocurren en aquella provincia. ¡Se van a saber unas cosas!

Por lo visto vamos a tener unas cuantas tardes truculentas y vergonzosas en el Congreso. Si lo que el diputado conservador me refirió lo dice en el salón de sesiones el escándalo alcanzará proporciones gigantescas. Ahora bien, estoy acostumbrado a oír muchas amenazas en los pasillos que luego no se cumplen desde el escape. No sé si en este caso ocurrirá igual. Lo lamentaría sinceramente, porque ya va siendo hora de que la arbitrariedad murciana encuentre no ya su freno sino su castigo.

EL CASO GOICOECHA

Es lamentable que un exmiembro joven, culto, luchador e inteligente se haya quedado a la parte de fuera. Pero el maurismo es así. Sus hombres de valía están siempre expuestos a la derrota, en tanto que los mudos acompañantes de su gran figura gozan de todas las comodidades electorales.

Por ejemplo los distritos de Puente del Arzobispo, en Toledo, y Medina del Campo, en Valladolid se han reservado a dos ilustres incógnitos, cuyo matiz de voz se desconoce todavía. La amargura íntima del señor Goicoechea y del señor Silió debe ser profunda. Y si reflexionamos sobre sus aportaciones y sus cosechas es indudable que a sus labios asomará ese, ólimpico gesto de desdén que el señor Maura utiliza en público para las cosas terrenales.

Porque, en realidad, es altamente

injusta la conducta del maurismo con ambos ex ministros. Cuando es la hora de la lucha y hay que dar el pecho y batirse contra los adversarios, entonces son insustituibles. Cuando hay que definir y opinar, también. Y, sin embargo, en el momento de las actas se les regalán los huesos para que se descrierimen peleando.

Esto es muy humano y más en partido como ese que la persona lo es todo. Pero a los señores Goicoechea y Silió no les hará malicia la gracia estar cuidando una viña cuyos frutos más óptimos y sabrosos son para los privilegiados que saben callar y escoger.

LOS LIBERALES

Habíamos quedado que en octubre se selló la unión de todas las ramas un minuto antes de aquella patriótica amargura que les produjo el decreto de disolución de Cortes. Pero se conoce que los lazos fueron tan débiles que la unión se deshizo apenas sonó el cornetín electoral. Así hemos visto las luchas solapadas entre ellos para reducirse mutuamente sus grupos.

Sin ir más lejos en la candidatura por Madrid "madrugaron", como dijo el marqués de Alhucemas, algunas fracciones para dejar sin representación a las otras. El conde de Romanones y el señor Alba lograron un puesto cada uno en tanto que el señor García Prieto se quedó sin ninguno. En el distrito de Getafe el liberal señor Cobán, afecto a la política del señor Alcalá Zamora, se ha visto derrotado por el marqués de Aldama, liberal gassetista. En Priego otro liberal zamorista ha tenido que haber selas con un reformista significado, próximo pariente de don Melquíades Álvarez. Y en la provincia de Valencia los dos alistas que luchaban han aparecido derrotados por los amigos del conde de Romanones, que no vacilaron en votar a los republicanos para evitar el triunfo de aquellos.

Justo es decir que el marqués de Alhucemas actuó con toda corrección y que el señor Alcalá Zamora, a pesar de la conducta de sus correligionarios, no quiso perturbar en otros distritos donde se le ofrecieron medios para ello. Pero, aparte estas excepciones, los demás fueron a zarpa la greña para lograr un acta más o para restársela al vecino. El espectáculo dado por la familia liberal no ha podido ser ni más triste ni más lamentable. La unión, inteligencia, concordia, acuerdo o conciliación no ha aparecido por ninguna parte. En cambio se ha visto desplegar y utilizar entre ellos toda la gama de las habilidades y de las cuquerías.

La patriótica amargura, pues, ha sido para cuantos creíamos que el partido liberal se estaba reorganizando con objeto de cumplir la finalidad política que le compete. No ha sido así y ello fomenta el pesimismo sobre la fecundidad legislativa en el porvenir, ya que cuanto hemos presenciado hasta hoy induce a la consecuencia de que en esa grey, salvo alguna excepción, se está tan ayudo de ideales como falta de desinterés y de abnegación.

LOS OLVIDADOS

Como siempre, de extremo a extremo de la política, han sido despreciados los elementos intelectuales que, en estas horas críticas para la humanidad, podrían ser auxiliares eficaces de una labor renovadora. Este no es achaque de uno o de otro partido, sino de todos en general. Antaño se saltaba del periodismo, de la tribuna, del libro, del Ateneo o de las Academias el Parlamento. Ahora penetrar en estos recintos equivale a extenderse voluntariamente la cédula de incapacidad política.

Aquel rasgo de Cártovas y de Romero Robledo yendo al Ateneo y a la Academia de Jurisprudencia a buscar diputados no ha tenido imitadores sino en el señor Sánchez Guerra que puso toda su fogosa impulsividad en favor de tales elementos. Los intelectuales están en baja, los desdennan en todos los partidos. Luchan, gritan; pero no se les oye. Hoy por hoy son los olvidados, mejor dicho, los arrullados por esta enorme ola de materialismo suicida que invade a todos los pueblos y a todas las sociedades, amenazando destruir las fibras humanas de sensibilidad y altruismo que ennoblecen la vida.

V. BALLESTER SOTO

Madrid 30—XII—1920.

NOTICIAS

Francisco Setián ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS. Consulta de 9 a 11 y de 3 a 6. BLANCA, 42, 1.º

Función teatral

Los antiguos alumnos de los Hermanos darán esta tarde, a las cinco, en el teatro del Circolo Católico, una función en honor de su nuevo director espiritual, muy ilustre señor doctor don Francisco Peñares, canónigo-penitenciario de la Santa Iglesia Catedral y antiguo alumno de los Hermanos.

El programa será el siguiente: 1.º—Sinfonía. 2.º—El emocionante drama en un prólogo y tres actos denominado «La vuelta del veterano». 3.º—Sinfonía. 4.º—El gracioso pasillo cómico en un acto y dos cuadros titulado «Sobresaltos de una hortera».

Con un fin benéfico se verificará una rifa de magníficos regalos.

No se permitirá la entrada a menores de 14 años, si no están en compañía de sus familias.

Se ruega a los antiguos alumnos pasen hoy, de once a doce, para recoger sus entradas.

Detenciones

La guardia municipal ha detenido a Vicente Almeida Oliveras, de 18 años, y Enrique Barbosa Fuentesas, de 17, de quienes se sospecha que sean autores de varias ratérias.

Los detenidos han sido puestos a disposición del gobernador civil.

Un peligro

El balcón del piso tercero de la casa número 2 de la calle del Puente ha sido denunciado por estar en malas condiciones, significando un peligro para los transeúntes, ya que el otro día se cayeron algunos irrozos del cemento del suelo a la vía pública.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO

Especialista en oídos, nariz y garganta.

Consulta los días laborables de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ NUÑEZ, 13.—TELEF. 6-32

Casa de Socorro

Ayer fueron curadas en este benéfico establecimiento las siguientes personas: Guillermo Andrés, de 45 años, de erosiones en la nariz y de una contusión en la región occipital.

María López, de 17 años, de herida incisa en el dedo índice de la mano derecha.

Rosalía Rosada, de 32 años, de distensión en la muñeca derecha.

Enrique Fernández, de 25 años, de herida contusa en la región frontal.

Clotilde Pérez Rodríguez, de 16 años, de herida contusa en el pie derecho.

Francisca Riva, de 21 años, de extracción de un cuerpo extraño del dedo pulgar de la mano derecha.

Victoriano Pérez, de 32 años, que se clavó una aguja en un dedo.

Manuel Martínez, de herida contusa en la rodilla izquierda.

Un perro reincidente

A las doce de la mañana fué mordido por un perro de caza el chico Vicente Olanoia, de 12 años, que fué curado en la Casa de Socorro de una herida en la muñeca derecha.

El perro autor de la lesión es reincidente, pues hace pocos días mordió a otra persona.

El cabello se conserva bien si se lo cuida; necesita higiene. El cabello descuidado se vuelve áspero y gris, se resaca y cae. Para evitar esto, es preciso comunicarle nuevo vigor, aplicándole un nuevo nutritivo. El mejor es LA FLOR DE ORO, incomparable agua para fortalecer el cabello y conservarlo abundante, suave y con su color primitivo y sin canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Un niño herido

De una casa de la calle de Amós Escalante ayó una prensa de las utilizadas para obtener pruebas fotográficas en papel, y con tan mala fortuna que fue a caer en la cabeza a una niña de un año, llamada Natividad Peña, que era llevada en brazos por su madre.

La pobre criatura sufrió una fuerte contusión en el occipital, lado derecho, siendo curada en la Casa de Socorro.

Comprimidos Huidobro

A BASE DE

KOLA - COCA - Estrigina - Fosforo. Restablece el vigor de los que padecen prostración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez, cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio, 3/50 pesetas caja.—Farmacia ZORRILLA, Plaza Vieja, 1.—Santander.

Pedidos e informes: D. M. Portolés de Aznar, Santa Feliciano, 13, Madrid

Accidente del trabajo

Hallándose ayer trabajando en la descarga del vapor «Lafayette», el obrero Mauricio Cimiano, de 38 años, fué a desgracia de que le cayera encima una estroba de sacos de azúcar.

Trasladado a la Casa de Socorro e fueron apreciadas fuertes contusiones en ambas piernas.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De once a doce, Sanatorio del doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad Ras, 5, primero. Teléfono 175.

Una ratéria

Doña Amalia Barrena se presentó ayer, a las once de la mañana, al guardia municipal de punto en la plaza del carbón, denunciándole que le habían sido robadas 65 pesetas y dos participaciones de lotería para el sorteo próximo. La señora no sospechaba quién hubiese sido el ladrón; pero no les pasa lo mismo a los guardias, que creen tener una pista para tenerle.

Incendio de una chimenea

A las ocho y media de la noche se prendió fuego la chimenea de la casa número 1 de la calle del Puente.

El fuego fué rápidamente sofocado por varios bomberos municipales que acudieron con toda presteza.

La Caridad de Santander

Movimiento del asilo en el día de ayer. Comidas distribuidas, 661. Asilados que quedan, 139.

Se sirvió por el medio día un extraordinario, sufragado por los co sejeros señores del Moral y Prieto Lavín.

Un choque

A las once y media de la mañana el automóvil 592-S, que salía de la calle de Moeztzuma para desembocar en la de la Libertad, se encontró con el tranvía número 8 de Miranda.

Los conductores de los dos vehículos no pudieron maniobrar a tiempo para evitar el choque y hubo un encuentro, en el que coche y tranvía sufrieron desperfectos.

Riña entre vecinas

Purificación López, de 18 años, y las hermanas Valentina y Joaquina Vázquez rieron ayer en la calle de Magallanes, llegando a las manos.

Valentina resultó con arañazos en las manos, pero se negó a ir a la Casa de Socorro para ser curada.

Del escándalo que se produjo se dió cuenta al alcalde por el guardia municipal de punto, que intervino para restablecer la paz.

Espectáculos

GRAN CASINO DEL BARDINERO

A las cinco: Concierto por la orquesta. Cinematógrafo: «El beso de una madre». Gloria Gu Rey, canzonetista. TEATRO PEREDA

A las cuatro y cuarto: «El cuento del dragón».

A las seis y a las diez: «Jugar con fuego».

SALA NARBON

A las cuatro y cinco y media: «A pública subasta».

A las siete y media (especial): «Tortura le madre».

PABELLON NARBON

Desde las tres: «El auto rojo».

Banco Mercantil

SANTANDER

SUCURSALES: León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes, Santona, Astorga, Laredo, Ramales, Ponferrada y La Bañeza.

Capital ..... 15.000.000,00 ptas. Desembolsado ..... 7.500.000,00 " Fondo de Reserva. 7.500.000,00 " Caja de Ahorros (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).

Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2, 2 1/2, 3 y 3 1/2. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales.

Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, transito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones.

Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cajas de seguridad para particulares.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Nabo forrajero

ALFALFA, TEBOL, VALICO y toda clase de semillas forrajeras, purificadas y limpias de cucurta. Especialidad en las de HORTALIZAS y de FLORES de las mejores procedencias.

J. Becedoniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL. Reanuda su consulta de doce a una. ALAMEDA PRIMERA, 20. Los miércoles en la Cruz Roja de 5 a 6. SANTANDER

Muerte repentina

Ayer falleció repentinamente don Atacelto Marina, caballero muy conocido y estimado en Santander.

Hallábase dicho señor jugando al tresillo en el Real Club de Regatas, con los señores Briones, Gutiérrez y San Miguel, y jugaba un solo, cuando sus compañeros observaron que tardaba en jugar la tercera carta, por lo que uno de ellos le llamó la atención.

Con la consiguiente sorpresa, vieron todos que no contestaba y que se inclinaba hacia la mesa. Comprendieron que se había puesto enfermo y le sostuvieron, al mismo tiempo que se agruparon otros señores alrededor del referido caballero.

Entre los que se aproximaron, se encontraban los médicos señores Matala, Pelayo, Mora y otros, que se hallaban en el mismo salón.

El señor Marina era ya cadáver. La desgracia produjo terrible impresión en los numerosos testigos.

El juez señor Covián, se personó en el lugar de la muerte; pero como los médicos que asistieron en sus últimos momentos al señor Marina conocían la enfermedad cardíaca que éste padecía y llegaron a tiempo para darse cuenta de la causa de la muerte, certificaron la defunción y el cadáver fué trasladado a la casa número 2 de la calle del General Espartero, donde el finado vivía.

Descansen en paz el alma del señor Marina.

Vuelvo de un auto camión

Dos jóvenes sufren lesiones importantes

Un autocamión de Torrelavega, que se dirigía a Santander con objeto de recoger el decorado y equipajes de la compañía de Rodrigo que debutaba ayer en la vecina ciudad sufrió una avería al llegar a Peñascaballo.

La avería era de poca importancia y pudo ser reparada en la misma carretera, pero cuando el auto, después de continuar su viaje, llegaba a la Avenida de la Reina Victoria, frente a la playa de San Martín, el mecánico hizo una falsa maniobra y el vehículo se salió de la carretera. Dos ruedas quedaron en el aire y el camión voló.

Habían en el coche tres jóvenes de Torrelavega, dos los cuales quedaron debajo del autocamión.

Varias personas acudieron en su auxilio, sacando a los jóvenes de la difícil situación en que se hallaban y trasladándolos a la Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento fueron debidamente asistidos por el personal de guardia.

Uno de los jóvenes, llamado Manuel Barreda Pérez, de dieciséis años, sufría una gran contusión en el costado derecho y una herida contusa en el dedo índice de la mano del mismo lado.

La contusión era tan fuerte y el joven tan postrado que los médicos juzgaron prudente que continuase en la Casa de Socorro, quedando acostado en una cama.

El otro joven, llamado José Rodríguez Pérez, de catorce años, fué curado de una contusión, con gran hematoma, en la región frontal y distensión en la rodilla izquierda.

El chauffeur resultó ileso.

El autocamión era propiedad de don Manuel Bustamante y don Manuel Barquín, vecinos de Torrelavega.

Como consecuencia de este desgraciado accidente no llegaron a tiempo los equipajes de la compañía de Rodrigo y tuvieron los artistas que presentarse en Torrelavega con los trajes que llevaban puestos para el viaje. Las obras que se representaban eran «Adiós juventud» y «El sombrero de copa».

¡Eso es frescura!

En la madrugada de ayer, varios jóvenes que festejaban con mucho ruido y algazara por los calles el cambio de año, llegaron a la alameda de Jesús de Monasterio, en uno de cuyos bancos encontraron sentadas a varias muchachas.

Entablaron conversación con ellas, y como la charla se prolongase y ellos estuvieran cansados, cogieron otro banco del mismo paseo, lo arrancaron de donde estaba empotrado y lo pusieron frente al de las muchachas y se sentaron en él tranquilamente.

El guardia municipal les reclamó y pidió los nombres, para formular la correspondiente denuncia, y uno de los jóvenes se insolentó con el guardia.

EN MÉJICO

El presidente Obregón reorganiza las concesiones petrolíferas

(Por teléfono)

MÉJICO.—El presidente Obregón ha reorganizado el departamento de concesiones de terrenos petrolíferos.

El jefe del departamento y otros funcionarios han sido destituidos, unos por cometer irregularidades en las concesiones, y otros porque formaban parte de Sociedades solicitantes de concesiones.

En el porvenir, el Gobierno prohibirá la concesión de explotaciones a los intermediarios, haciendo concesiones solamente a Compañías y personas que den garantías financieras para efectuar los trabajos de busca y explotación.

Sección marítima

EL «LAFAYETTE»

Procedente de Habana y Veracruz entró ayer en el puerto el trasatlántico francés «Lafayette», que ha realizado la travesía felizmente.

Después de desembarcar en Santander unos cuarenta pasajeros y algunas toneladas de carga general, zarpó por la noche con rumbo a Saint Nazaire.

BUQUES EN REPARACION

En la semana próxima saldrá de este Reina Victoria, de Ferrol, el acorazado «Carlos V», terminadas las reparaciones que se le venían haciendo.

Continúa en el varadero del Astillero, de este departamento, el torpedero francés «C. H. 107», reparando las averías que le produjo el temporal.

Al acorazado «Pelayo» se le están reparando los desperfectos que le produjo en el balcón de popa el «Jaime I», al maniobrar éste.

También se le están haciendo algunas reparaciones, en el Arsenal, al torpedero «Número 10».

Un barco con averías

(Por teléfono)

VALENCIA.—Sobre las ocho de la mañana embarrancó, al Sur de la boca del puerto, el vapor de gran porte «Cripple-creek», de la matrícula de Cete, que procedía de Río de la Plata con ocho mil toneladas de trigo para esta plaza.

Según los datos particulares que he podido adquirir, pues el capitán se ha negado a facilitarlos, el mencionado buque, al dirigirse al puerto en las primeras horas de la mañana, se vió envuelto por la niebla, que invadía toda la costa, y fué a parar cerca de la playa de Pinedo; empujando seguidamente el rumbo, pero, al buscar la entrada del puerto, se encontró varado. El buque quedó acablado sobre piedra.

Cuando se dió cuenta del accidente, la tripulación comenzó a maniobrar, pasando a los tanques el petróleo que llevaba a proa, con el fin de evitar que el buque hiciera más comprometida la situación.

Los prácticos del puerto aconsejaron al capitán que para salvar el buque eran indispensables unos remolcadores potentes. El capitán dispuso que uno de los vapores norteamericanos anclados en el puerto le prestara auxilio; pero los prácticos le hicieron desistir de su propósito porque, a causa del poco calado, el buque de salvamento no podría maniobrar sin peligro.

Según referencias de gente práctica, dada la situación del buque, para salvarlo habrá que descargar la parte de proa.

Parece que el buque tiene una vía de agua de poca importancia.

LA «GACETA»

(Por teléfono)

MADRID.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras disposiciones, las siguientes:

DE HACIENDA.—Toda la firma sancionada ayer por el Rey, con los decretos autorizando al ministro para la construcción de un edificio con destino a Facultad de Medicina en Madrid y la creación y provisión de cien plazas de Negociado en el ministerio.

—Señalando la diferencia máxima allowable por el concepto de anticipo a la Prensa durante el mes actual por el papel que se emplee en la Prensa diaria, revistas e industria del libro.

—Señalando el recargo que deben satisfacer durante el mes de enero las liquidaciones del Arancel, que se hagan efectivas en moneda de plata y billetes.

DE GOBERNACION.—Nombrando la Comisión compuesta por los señores que se citan, encargada de redactar las bases del proyecto de ley relativo al saneamiento y reforma interior de las poblaciones, formación y ejecución de planos de Ensenche y zonas de contacto con aquéllas.

DE ESTADO.—Anunciando que el Gobierno noruego ha prohibido la exportación de diferentes artículos que se mencionan.

DE INSTRUCCION PUBLICA.—Disponiendo que desde primero de enero comiencen los exámenes para la provisión de las plazas vacantes en el ministerio.

Restablecimiento del Regimiento de Badajoz

(Por teléfono)

MADRID.—En el ministerio de la Guerra se han dado órdenes para la organización del regimiento 73 de línea que llevará el nombre de Regimiento de Badajoz, restableciendo esta unidad que había sido creada en 1843.

Este nuevo regimiento será destinado a Barcelona y ocupará los locales que ahora ocupan los batallones de cazadores de Mérida y Barcelona.

Estos batallones pasarán a guarnecer Vich y Olot.

El nuevo regimiento se formará por el prorrateo entre todos los regimientos de infantería, a excepción de los números 1 y 4, los cuales se hallan en las bases navales.

El batallón de cazadores de Alfonso XII pasa de guarnición a Seo de Urgel, con el nombre de tercer batallón de cazadores de Montaña.

PRIMERA DE ESPAÑA EN MUEBLES CASA BLANCO, OVIEDO

Confíale aunque sea un pequeño encargo para demostrarle el interés que pone en servir y complacer a sus clientes.

Material eléctrico y accesorios de todas clases DE LAS PRIMERAS MARCAS Y A PRECIOS DE FÁBRICA

FELIX GUTIÉRREZ

INSTALACIONES Y REPARACIONES DE LUZ ELÉCTRICA Y TIMBRES

A CARGO DE DOMINGO MARTINEZ

No encarguéis vuestras instalaciones sin antes visitar esta casa! PRÍNCIPE, 3, ENTRESUELO :: TELÉFONO 3-16

ELIXIR ESTOMACAL

Le Saiz de Carlos (STOMALIX)